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A funkcionalista szemléletű 
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alapjai*

A hazai néptánckutatás alapvetően három vizsgálati metódust különít el egymástól: a tánc tar-
talmi és funkcionális; zenei, illetve formai elemzését.1 A korábbi kutatógenerációk elsősorban 
ez utóbbira, tehát a táncok formai elemzésére helyezték a hangsúlyt az összehasonlító, klasszifi-
káló és tipologizáló munkák keretein belül. A tánckultúra funkciójának és tartalmi vonásainak 
kutatása – néhány kivételtől eltekintve2 – háttérbe szorult, így a táncok társadalmi szerepének, 
szokáskörnyezetének, célzatának, jelentésének és a hozzá fűződő népi tudatnak az értelmezése3 
sosem tudta valóban komplex módon kiegészíteni a strukturális elemzéseket. Jelen tanulmány 
a funkcionalista szemléletű tánckutatás létjogosultságára és fontosságára szeretné felhívni a fi-
gyelmet egy általános elméleti és módszertani keret ismertetésének a segítségével. Ezen keret-
rendszert nem tekinthetjük teljesen kiforrottnak, mivel az értekezés alapját jelentő 2015-ben 
megkezdett doktori kutatás még nem zárult le, az újabb kutatási eredmények remélhetőleg to-
vább alakítják majd eddigi meglátásaimat. 

Az általam folytatott doktori kutatás egy kelet-romániai moldvai csángó település, 
Magyarfalu4 tánckultúrájában végbemenő változásokat vizsgálja az 1940-es és a 2010-es évek 
közötti időszakban. A kutatás legfontosabb hipotézise szerint a tánc funkcióval, általa pedig 
a tánckultúra saját intézményrendszerrel rendelkezik egy közösség társadalmi struktúrájában. 
Archívumi források és terepkutatások során szerzett ismeretanyagra támaszkodva holisztikus 
szemlélettel arra keresi a választ, hogy a tánckultúra átalakulásának hátterében milyen adaptá-
ciós gyakorlatok állhatnak, milyen makro- vagy mikroszintű folyamatok késztetik adaptációra 
a helyi közösséget, illetve milyen funkciót tölt be a táncolás mint szociokulturális gyakorlat a 
faluközösség életében.5

A kutatási téma értelmezését a brit szociálantropológiai iskola funkcionalista irányza-
ta alapozza meg. A tanulmány elsődleges célja a Bronisław Malinowski nevéhez köthető 
biopszichológiai funkcionalizmus és az Alfred Reginald Radcliffe-Brown által kidolgozott 
strukturális funkcionalizmus elméleti keretének rövid felvázolása, illetve a táncantropológiai 
kutatásokban való alkalmazhatóságuk igazolása. A tanulmány továbbá egy rövid áttekintés kí-
ván adni a magyar néptánctudományban megjelenő funkcionalista szemlélet elterjedéséről, a 

* A tanulmány szövege 2018. november 10-én hangzott el a Magyar Táncművészeti Egyetem által szervezett Tánc-
kutató Doktoranduszok III. Országos Konferenciáján. A tanulmány a K 124270 számú projekt keretében a Nemzeti 
Kutatási Fejlesztési és Innovációs Alapból biztosított támogatással, a K_17 kutatási pályázati program finanszírozá-
sában készült.
1 Martin, 1990. 190. 
2 Falvay, 1983.; Falvay, 1985.; 1987.; Ratkó, 2002.; Szőnyi, 2014b. 
3 Martin, 1990. 190. 
4 Arini, Bacău megye, Románia. 
5 Lásd: Szőnyi, 2018. 
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kutatás módszertanára gyakorolt hatásáról, végül pedig a tánckultúra feltételezhető – tehát még 
további kutatásokat igénylő – funkcióinak általános meghatározására vállalkozik. 

A funkcionalizmus elméleti alapjai a kulturális antropológiában 

A következőekben a brit szociálantropológiai iskola biopszichológiai és strukturális funkcio-
nalista irányzatának fontosabb elméleti megállapításai kerülnek bemutatásra. A két irányzat 
eleinte nem fért meg egymás mellett, leginkább első nagy képviselőik, Bronisław Malinowski 
és Alfred Reginald Radcliffe-Brown szakmai ellentéte miatt. Mindezek ellenére úgy gondolom, 
a funkcionalizmus cselekvésközpontú és strukturális megközelítése éppen kiegészítik egymást, 
amennyiben a társadalom különböző szintjeinek holisztikus értelmezésére törekszünk.6

A biopszichológiai funkcionalizmus elméleti és módszertani elveinek kidolgozása Bronisław 
Malinowskinak köszönhető. Véleménye szerint minden egyes kulturális jelenség valamilyen 
testi szükséglet kielégítését szolgálja. Hét alapvető biológiai szükségletet állapított meg: ezek a 
táplálkozás, szaporodás, testi kényelem, biztonság, pihenés, mozgás és növekedés, melyek ki-
elégítése, azaz a rájuk adott kollektív válaszok társadalmi közegben zajlanak, létrehozva ezzel 
a társadalmi intézményeket, azaz egy cél érdekében egyesült emberek csoportját. Malinowski 
a kultúrát organikus egésznek tartotta, melynek megértéséhez a testi szükségletek, a mentális 
folyamatok, a környezeti hatás és az arra adott válaszreakciók együttes vizsgálatát ajánlotta.7

A brit szociálantropológia másik nagy elméleti irányzata az Alfred Reginald Radcliffe-
Brown által kidolgozott strukturális funkcionalizmus, melynek értelmében a kultúra egyes ele-
mei a társadalom önfenntartását szolgálják, így nem biológiai szükségleteket, hanem szükséges 
létfeltételeket kell vizsgálnunk.8 Radcliffe-Brown három fogalmat vezetett be elméletével: az 
első a társadalmi struktúra, egy olyan társadalmi viszonyokból álló hálózat, melyet személyek 
meghatározott elrendeződése jellemez.9 A második a folyamat vagy társadalmi folytonosság, 
mely azt hivatott bizonyítani, hogy egy struktúra alkotóelemeinek változása ellenére is fennma-
rad.10 A harmadik pedig a funkció fogalma, mely egy bizonyos cselekvés- vagy gondolkodás-
módnak a társadalmi kontinuitás fenntartásában betöltött szerepét jelenti.11 Radcliffe-Brown 
a kultúrára szociális életformaként tekintett, a társadalom normál állapotának pedig azt az 
egyensúlyi helyzetet tartotta, melyet az egyén és a közösség szabályozott kapcsolata biztosít 
adaptációs gyakorlatokon keresztül.12

A funkcionalista szemléletű tánckutatás

Amennyiben a funkcionalista szemléletű tánckutatás hazai és nemzetközi példáit szeretnénk 
felsorolni, listánk igencsak rövidnek bizonyulna. Felföldi László 1997-ben megjelent A funk-
ció vizsgálata a magyar néptánckutatásban című tanulmánya kiválóan összefoglalta a hazai 
funkcionalista tánckutatás szárnypróbálgatásait, illetve a kutatási irányelv meghonosodásának 

6 Kisdi, 2012. 117.
7 Kisdi, 2012. 105–106.
8 A. Gergely, 2010a. 162.; Boglár – A. Gergely, 2010. 161.
9 Kisdi, 2012. 115.; Radcliffe-Brown, 2004. 18–20. 
10 Kisdi, 2012. 115. 
11 Kisdi, 2012. 116.; Radcliffe-Brown, 2004. 21, 157, 173. 
12 Kisdi, 2012. 116.; Radcliffe-Brown, 2004. 14.
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elmaradását. 1947-ben Kaposi Edit A néptánckutatás újabb feladatai című közleményében el-
sőként hívta fel a figyelmet a magyar tánckutatás hiányosságára, nevezetesen a tánc társadalmi 
szerepére, a tánc és a táncoló emberek közötti kapcsolatra vonatkozó vizsgálatok eddigi elha-
nyagolására. 1949-ben Morvay Péter A népi tánckutatás két esztendeje című összefoglalójában 
indítványozta a tánc társadalmi produktumként való értelmezését. Minderre nem kellett sokat 
várni, hiszen 1958-ban megjelent Belényesy Márta Kultúra és tánc a bukovinai székelyeknél 
című könyve, amely – Felföldi Lászlót idézve – „a társadalmias látásmód módszeres és meggyő-
ződéses alkalmazásának iskolapéldája”.13 

Az 1960-as évektől a táncok strukturalista, formai elemzése mellett megkezdődött a táncok 
szokáskörnyezetének vizsgálata is. Az akkori kutatók ez alatt elsősorban a táncélet részletes leírá-
sát értették. Az 1990-es évektől már erőteljesebben érezhető a tánckultúra szociokulturális kon-
textusa iránti érdeklődés. Kürti László 1995-ben, majd Kavecsánszki Máté 2013-ban elméleti 
és módszertani alapelveket fektetett le az antropológiai szemléletű tánckutatásra vonatkozóan, 
melyek ma már nagyban meghatározzák a néptánckutatás legújabb generációjának munkáját.14 

A funkcionalista szemlélet elterjedését hátráltató tényezők 
Politikai irányelvek hatása a tudományos munkára 

A funkcionalista szemléletű magyar tánckutatás elmaradásának hátterében több okot is em-
líthetnénk, ezek közül az egyik a hazai politikai-ideológiai irányelvek hatása a néprajzkutatás-
ra, ezzel együtt pedig a néptánckutatásra. Az 1950-es évektől Malinowski és Radcliffe-Brown 
funkcionalista elmélete elvetendőnek számított a magyar néprajztudományban, mivel azokat 
a szovjet néprajz a gyarmatbirodalmak szolgálatában álló, rasszista eszméket közvetítő teóri-
aként értelmezte.15 Mindezt Ortutay Gyula tudományos gondolkodásmódjában bekövetkező 
drasztikus váltás példázza talán a legjobban. Ortutay még 1937-ben, a Magyar népismeret című 
munkájában az újabb elméleti irányzatok közül a brit funkcionalizmust tartotta az egyik leg-
ígéretesebbnek, sőt, a magyar parasztság társadalmi életének megismerését funkcionalista mó-
don képzelte el.16 Ehhez képest 1949-ben, akkor már vallás- és közoktatásügyi miniszterként, 
illetve a Magyar Néprajzi Társaság elnökeként hevesen elítélte Malinowski és Radcliffe-Brown 
munkásságát. Őt idézve, „a funkcionális etnológiának teljességgel elhibázott tudományelméle-
ti, elvi, s egyben alantas politikai gyarmati célokat szolgáló gyakorlati tendenciáit”17 a szovjet, és 
ezzel együtt a magyar néprajztudomány minden tekintetben visszautasította. 

Az etnokoreológiai és a táncantropológiai megközelítés különbségei

A funkcionalizmus háttérbe szorulását politikatörténeti okok mellett az etnokoreológia és a 
táncantropológia, vagy másként az európai és az amerikai tánckutatás eltérő szemléletmódja 
és kutatási témaválasztása eredményezte.18 A tudományág két irányzatának különböző fókusz- 
 

13 Felföldi, 1997. 102. 
14 Lásd: Kavecsánszki, 2015.; Kovács, 2014.; Székely, 2017.; Szőnyi, 2014a; Szőnyi, 2016.; Szőnyi, 2018.; Varga, 2017.
15 Ortutay, 1949. 13, 17–19. 
16 Ortutay, 1937. 7, 53–60.
17 Ortutay, 1949. 17. 
18 Giurchescu – Torp, 1991.; Kaeppler, 1991. 
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pontjait Edward T. Hall jéghegy-modelljének segítségével szemléltethetjük. Ennek értelmében, 
ha a kultúrát egy jéghegyhez hasonlítjuk, annak csak egy kis felszín feletti része látható, jelen-
tősebb része azonban a víz alatt van, így láthatatlan. A kultúrának a látható vagy másként, a 
tudatos részéhez tartozó jelenségeket érzékszerveinkkel tapasztaljuk, tehát látjuk, halljuk, sza-
goljuk, tapintjuk őket; objektív tudás kapcsolható hozzájuk; közvetlen módon tanulhatóak el és 
könnyen megváltozhatnak. Ehhez képest a kultúra láthatatlan vagy másként, tudatalatti részeit 
nem érzékszerveinkkel tapasztaljuk, inkább érezzük, hisszük, gondoljuk, értékeljük őket; szub-
jektív tudás kapcsolható hozzájuk; közvetett módon tanulhatóak el és nehezen vagy lassabban 
változnak meg.19 Ha ezt az elgondolást megpróbáljuk alkalmazni a tánckultúra egészére nézve, 
akkor az itt felvázolt modell szerint oszthatjuk fel látható és láthatatlan elemekre.

A valóságban ez a két rész nem választható szét ennyire élesen, hiszen a látható és láthatat-
lan jelenségek szorosan összefüggenek egymással. Mégis, ha az etnokoreológia és a táncantro-
pológia főbb kutatási témaválasztását szeretnénk meghatározni, akkor azt mondhatjuk, hogy 
előbbi a táncok látható, felszín feletti; míg utóbbi azok láthatatlan, rejtett aspektusait vizsgálja. 

Az amerikai táncantropológia jutott először arra a felismerésre, miszerint az emberi test 
a táncon keresztül kifejezi önmagát, a közösség társadalmi valóságát és az abban bekövetkező 
változásokat.20 Ennek értelmében a táncantropológiai kutatás tárgya nem a tánc mint mozgás-
rendszer, hanem a táncolás mint szociokulturális gyakorlat, mint egy közösségileg szabályozott 
cselekvésmód. Voltaképp ebben a kontextusban nyer igazán értelmet a tánckultúra funkciona-
lista szemléletű vizsgálata, s emiatt az általam végzett doktori kutatás is – a táncok összehason-
lító és formai elemzéséhez képest – nagyobb hangsúlyt fektet a táncalkalmakat kísérő szokás-

19 Andó, 2006. 59–60.; Hall, 1976. 57–69.; Hall, 1987. 242–252.; Sackmann, 1991. 297–298. 
20 Kaeppler, 1991. 12.; Kürti, 1995. 140–143.

A tánckultúra látható és láthatatlan részei



TÁNCTUDOMÁNYI KÖZLEMÉNYEK  42

kon f e r en c i a

környezet, a táncoló közösség, valamint a tánckultúrát fenntartó szociális kapcsolatrendszer 
vizsgálatára.21

Noha a nyugat-európai és az amerikai tánckutatás mindig is nagyobb érdeklődést mutatott 
a tánckultúra társadalmi aspektusainak vizsgálata iránt, mint a magyar táncfolklorisztika, a 
funkcionalizmus elméleti keretének konkrét alkalmazására, vagy a tánc funkciójának mélyebb 
értelmezésére nem találunk példát a nemzetközi tánctudomány területén sem. A Franziska Boas 
által szerkesztett és 1944-ben megjelent The Function of Dance in the Human Society című 
tanulmánykötet, vagy a Lisbet Torp szerkesztésével 1989-ben publikált The Dance Event: A 
Complex Cultural Phenomenon című konferenciakötet a tánckultúra társadalmi és holisztikus 
szemléletű kutatásának kiváló gyűjteményei, a funkcionalista tánckutatás elméleti és módszer-
tani elveinek meghatározására azonban senki sem vállalkozik bennük. 

A funkcionalista elméletek alkalmazhatósága a tánckutatásban

A biopszichológiai és strukturális funkcionalizmus elméleti keretének együttes alkalmazása 
abban az esetben valósulhat meg egy táncantropológiai kutatás során, ha a tánckultúrát nem 
szakítjuk ki saját kontextusából. A holizmus egy tág kutatói perspektívát kíván meg az antro-
pológustól, hisz figyelembe veszi a vizsgált jelenség átalakulásában szerepet játszó látható és 
láthatatlan aspektusokat, idő- és térbeli változásokat, a kölcsönhatások körülményeit. A kultúra 
komplexitását feltételezve úgy véli, hogy egy jelenség változása hatással van a rendszer minden 
más elemére.22 Thomas Hylland Eriksen szerint amennyiben komplex módon szeretnénk értel-
mezni egy adott jelenséget, túl kell lépnünk az egysíkú ok-okozati összefüggések felvázolásán, 
és inkább a rendszerszintek kölcsönhatására kell fókuszálnunk többdimenziós megközelítéssel.23 

Anca Giurchescu és Lisbet Torp a tánc holisztikus vizsgálatát az amerikai és az európai 
tánckutatás szemléletmódjának, azaz az antropológiai és a koreológiai megközelítés együttes 
alkalmazásában látták.24 Az antropológiai szemléletű tánckutatás elsősorban a „táncoló embe-
rekre”, tehát a közösségre és annak szociokulturális kontextusára helyezi a hangsúlyt, míg az eu-
rópai etnokoreológia magát a táncanyagot vizsgálja történeti vagy formai szempontok alapján, 
célul tűzve ki a táncok klasszifikációját, összehasonlítását vagy változásvizsgálatát.25 A társadal-
mi kontextus figyelembevétele az 1970-es évektől szinte alapvető elvárást jelent a kelet-európai 
tánctudományban is,26 azonban ennek gyakorlati megvalósulására kevés példát találunk. 

Véleményem szerint a tánckultúra holisztikus szemlélete nem csupán a táncmatéria és a 
táncoló közösség együttes vizsgálatát jelenti, hanem olyan többdimenziós kutatási perspektíva 
alkalmazását, mely figyelembe vesz minden lehetséges makro-, mezo- és mikroszintű hatás-
mechanizmust a táncolás gyakorlatának átalakulásában. A vizsgálatot probléma centrikusként 
képzelem el, melynek során egyetlen állításból (kutatási problémából) kiindulva szinkronikus 
módon egyre nagyobb körben térképezzük fel a problémát kialakító tényezőket és azok össze-
függéseit. 

21 Felföldi, 1997. 100.; Kavecsánszki, 2014. 75–76.
22 A. Gergely, 2010b. 174.; Felföldi, 1997. 100–101.
23 Eriksen, 2008. 6.
24 Giurchescu – Torp, 1991. 7. 
25 Giurchescu – Torp, 1991. 1–3.; Kaeppler, 1991. 11–13. 
26 Giurchescu – Torp, 1991. 5. 
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A biopszichológiai funkcionalizmus a cselekvő emberből, s annak biológiai szükségleteiből 
indul ki.27 Az általam képviselt funkcionalista tánckutatásban ennek az elméletnek az alkalmaz-
hatóságát leginkább egy kisközösség mikroszintű vizsgálatában látom. Mikroszint alatt azon 
egyének kapcsolathálózatát értem, akik ugyanannak a lokális közösségnek a tagjai, így köz-
vetlen vagy közvetve ismerik egymást. Tehát a tánckultúra biopszichológiai funkcionalista és 
mikroszintű vizsgálata a táncoló egyénből indul ki, s arra próbál választ találni, hogy a táncolás 
mint egy (vagy több) szükségletre adott kollektív válasz, milyen társadalmi intézményeket hoz 
létre az adott közösségben. 

Magyarfalu esetében azt tapasztalhatjuk, hogy a kutatás által figyelemmel kísért perió-
dus alatt (1940–2018) közösségileg szerveződött és ellenőrzött táncélet létezett, melyet a falu 
érték- és normarendszere szabályozott. Úgy vélem, a táncolás egyéni és közösségi szerepének 
megértéséhez a kutatás során ennek a mikro perspektívának kell hangsúlyosabbnak lennie. Ön-
magában mindez azonban téves felismerésekhez vezethet minket a közösség életét befolyásoló 
makroszintű folyamatok (például az éghajlatváltozás, rendszerváltás, munkamigráció, etnikai 
asszimiláció), illetve a két rendszert összekötő mezoszintű intézményhálózat (például a polgár-
mesteri hivatal, helyi templom és iskola) vizsgálata nélkül.

A strukturális funkcionalista irányzat nem az egyénből, hanem a rendszerből indul ki, 
s annak szabályszerűségeit a struktúra-folyamat-funkció összefüggéseiben kívánja értelmezni. 
Mindezek miatt úgy gondolom, hogy a tánckultúra átalakulásában szerepet játszó makroszintű 
folyamatok; ökológiai, politikai, gazdasági és társadalmi változások kultúraformáló szerepének 
megértéséhez tud hozzájárulni. Amíg a cselekvésközpontú funkcionalizmus a vizsgált közösség 
egyéni jellegzetességeit képes megvilágítani, addig a strukturális funkcionalizmus egy univerzá-
lisabb képet festhet meg a tánckultúra és a társadalom működéséről. Radcliffe-Brown adaptáció 
fogalmára támaszkodva, amennyiben a kultúrát adaptációs rendszerként szemléljük, arra kell 
választ találnunk, hogy a táncélet és tánckészlet átalakulása során a közösség bizonyos külső 
(azaz makroszintű) hatásmechanizmusokra milyen belső (azaz mikroszintű) adaptációs válaszo-
kat ad a helyi tánckultúra folytonosságának megőrzése érdekében.28

A funkcionalista szemlélet hatása a kutatás módszertanára 

Az eddigiekben vázolt elméleti irányzat és szemléletmód a kutatás módszertanát is jelentős mér-
tékben determinálja. Először is, hosszan tartó terepmunkát követel meg a kutatótól, azzal a 
céllal, hogy az adott jelenégnek ne csak egy kisebb időbeli szeletét tapasztalja, hanem annak 
változását dinamikájában is megfigyelhesse. Malinowski szerint az eredményes terepkutatáshoz 
legalább egy egész év szükséges,29 mivel a kutató ekkor képes megfigyelni az adott közösség 
kultúráját az éghajlat változásának egy éves ciklusában. Mindemellett kiemelhető, hogy a ho-
lisztikus szemléletű tánckutatás egy többtagú kutatócsapat munkájával lehet igazán sikeres. 
Terepkutatás során az elsődleges adatgyűjtési technikák között említhető a tényleges résztve-
vő megfigyelés, melynek során a kutató teste is adatgyűjtési eszközzé válik; az adatközlőkkel 
való beszélgetés (elsősorban félig-strukturált, mély és visszacsatoló interjúk készítése); valamint 
filmfelvételek rögzítése organikus táncalkalmak során, tehát nem a kutató, hanem a vizsgált 
közösség által szervezett táncos eseményeken. 

27 A. Gergely, 2010a. 162. 
28 Radcliffe-Brown, 2004. 17–18.
29 Kisdi, 2012. 38. 
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A magyar táncfolklorisztika egyik legfontosabb adatgyűjtési módszere az előzetes felkérés-
nek eleget tévő táncosok filmezése a kutató által rendezett körülmények között. Pálfy Gyula 
módszertani megállapítása szerint „a gyakorlat azt mutatja, hogy jól értékelhető táncfilmeket 
csak mesterséges táncalkalmakon lehet készíteni. A táncok funkcióbeli rögzítése csupán a han-
gulat érzékeltetésére alkalmas, erre pedig elegendő a fotó is.”30 Egyet nem értve ezzel a kijelen-
téssel, úgy gondolom, hogy a táncok organikus környezetben való rögzítése lehetőséget nyújt a 
táncalkalmak, a táncstílus, a táncosok közötti kapcsolat, a táncforma vagy épp a táncszerkesztés 
funkcionális és tartalmi elemzésére, tehát a tánckultúra rejtett aspektusainak az értelmezésére.31 
Napjainkban a tánckutatók többségének már rendelkezésére állnak azon technikai feltételek, 
melyek egy teljes táncalkalom filmezésére alkalmasak, így módszertani szempontból nem elé-
gedhetünk meg a mesterséges környezetben született néhány perces táncfelvételek analízisével. 

Az itt felsorolt módszertani elvárásokhoz, mint például egy kutatócsapat megszervezésé-
hez, illetve a kutatók minimum egy éves terepmunkájához nemcsak humán erőforrásra, hanem 
anyagi támogatásra is szükség lenne.  A tudományágat sújtó ez irányú hiányosságok azonban 
nagyban megnehezítik a funkcionalista tánckutatás gyakorlati megvalósulását. 

A tánckultúra funkciója

A táncolás egy szociokulturális gyakorlat, mely erőforrások megszerzését teszi lehetővé, ezáltal 
hozzájárul a társadalmi folytonosság fenntartásához. A megszerzett erőforrást tőkeként értel-
mezem, melyre a közösség tagjai a hagyományos tánckultúra kollektív működtetése során te-
hetnek szert. A tőke szociológiai értelmezésére és típusainak (gazdasági, társadalmi, kulturális, 
szimbolikus) meghatározására már többen vállalkoztak,32 azonban e tanulmánynak nem célja 
az olykor jelentős különbségeket mutató definíciók és tipológia kritikai összefoglalása. A szo-
ciológia általános meghatározásából kiindulva, miszerint a tőke „az adott egyén vagy csoport 
»társadalmi erőforrásainak« az összességét foglalja magába,”33 röviden vázolni szeretném a tánc-
kultúra lehetséges funkcióit egy faluközösség életében.

A tágan értelmezett tánckultúrán keresztül a közösség tagjai kulturális tőkéhez, azaz tu-
dáshoz; társadalmi tőkéhez, vagyis társas kapcsolatokhoz; illetve gazdasági tőkéhez, tehát anya-
gi javakhoz juthatnak hozzá. A tradicionális táncok ismerete és gyakorlása olyan non-verbális 
kommunikációs forma, mely az egyéni érzelmek és tudás kifejezését, valamint a lokális azo-
nosságtudat megerősítését teszi lehetővé. Szerepet játszik a társas kapcsolatok kialakításában, 
a helyi szocializációban, illetve a közösségi szabály- és viszonyrendszer reprezentálása révén 
normaerősítő funkcióval bír. Egy táncalkalom élményszerzési lehetőség és egyfajta „biztonsági 
szelep”, mely átmenetileg megszakítja a mindennapok monotonitását, hozzájárul az egyén fizi-
kai és pszichés felüdüléséhez, ezáltal csökkenti a feszültséget és a kimondatlan konfliktusokat 
a közösségben. A tánckultúra kontextusához tartozik a zeneszolgáltatás intézményrendszere is, 
mely egy speciális tudást igénylő csoportnak – Kárpát-medencei tánckultúrák esetében a ci-
gányzenészeknek – biztosít megélhetést. 

30 Pálfy, 1990. Elérhető: https://tancgyujtopalyazat.wordpress.com/utmutato-neptancok-gyujtesehez/; utolsó letöltés: 
2019. 01. 18. 
31 Természetesen a kutatónak ebben az esetben is önreflexív módon figyelembe kell vennie a terepre, az eseményekre 
és a személyekre gyakorolt hatását. 
32 Bourdieu, 1986.; Coleman, 1990.; Farkas, 2013.
33 Farkas, 2013. 2. 
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A tánckultúra egyes részeit és elemeit visszavezethetjük több emberi alapszükséglet kielé-
gítésére. Társadalmi intézmény formájában közvetlen vagy közvetve részt vesz a táplálkozás 
(gazdasági javak megszerzése által lehetővé teszi az élelemszerzést), a szaporodás (társas kapcso-
latok elmélyítése által közreműködhet a házasság létrejöttében), a biztonság (szimbolikus kife-
jezőeszközként megerősítheti a közösség által nyújtott védelmet), az egészség (testmozgásként 
hozzájárulhat az emberi fizikum ellenálló képességéhez és a psziché felfrissítéséhez), a mozgás 
(kommunikációs teret nyit meg, mellyel elősegíti az információáramlást) és a növekedés (speci-
ális tudás megszerzését teszi lehetővé) igényére adott kollektív válaszadásban. 

Összegzés 

A biopszichológiai és strukturális funkcionalizmus elméleti keretének együttes alkalmazása ab-
ban az esetben valósulhat meg egy táncantropológiai kutatás során, ha a tánckultúra látható 
és láthatatlan dimenzióit nem szakítjuk ki kontextusukból, és a kultúra komplexitását szem 
előtt tartva holisztikus módon közelítjük meg őket. A cselekvésközpontú funkcionalista irány-
zat a tánc és táncoló közösség mikroszintű vizsgálata során, míg a strukturális funkcionalizmus 
a lokális tánckultúra tágabb, makroszintű összefüggéseiben alkalmazható. A funkcionalista 
szemléletű tánckutatás egyik lehetséges kiindulópontját jelentheti, ha a táncot tőkeszerzési esz-
közként, a táncolást szociokulturális gyakorlatként, a tánckultúrát pedig olyan társadalmi in-
tézményként értelmezzük, mely az ember alapszükségleteinek kielégítésén keresztül a közösségi 
élet harmonikus működésében, ezáltal pedig a társadalmi folytonosság megőrzésében játszik 
szerepet. Annak ellenére, hogy Malinowski és Radcliffe-Brown gondolatait idejétmúltnak tart-
ják a szociokulturális antropológia területén, úgy vélem, hogy a brit funkcionalizmus egy olyan 
tág elméleti perspektívát kínál fel a kutatóknak, melynek az adott kutatási tárgyhoz illeszkedő 
kritikai pontosítását követően, a kultúrának újabb láthatatlan, rejtett aspektusai válhatnak ér-
telmezhetővé számunkra. 

Szakirodalom

A. Gergely, András (2010a): „Funkcionalizmus“. In: A. Gergely, András; Papp, Richárd; Szász, 
Antónia; Hajdú, Gabriella; Varga, Andrea (szerk.): Antropológiai – etnológiai – kultúratu-
dományi kislexikon. Budapest: MTA PTI Etnoregionális és Antropológiai Kutatóközpont. 
162.

A. Gergely, András (2010b): „Holizmus, holisztikus szemlélet“. In: A. Gergely, András; Papp, 
Richárd; Szász, Antónia; Hajdú, Gabriella; Varga Andrea (szerk.): Antropológiai – etnoló-
giai – kultúratudományi kislexikon. Budapest: MTA PTI Etnoregionális és Antropológiai 
Kutatóközpont. 174–175. 

Andó, Éva (2006): „Az interkulturális ismeretek kutatásának elméleti alapjai“. In: G. Márkus, 
György (szerk.): Tudományos Közlemények. 14–15. Budapest: Általános Vállalkozási Főisko-
la. 57–66. 

Belényesy, Márta (1958): Kultúra és tánc a bukovinai székelyeknél. Budapest: Akadémiai Kiadó. 
Boas, Franziska (1944, szerk.): The function of dance in human society. New York: The Boas 

School. 



TÁNCTUDOMÁNYI KÖZLEMÉNYEK  46

kon f e r en c i a

Boglár, Lajos; A. Gergely, András (2010): „Funkcióelmélet“. In: A. Gergely, András; Papp, Ri-
chárd; Szász, Antónia; Hajdú, Gabriella; Varga Andrea (szerk.): Antropológiai – etnológiai 
– kultúratudományi kislexikon. Budapest: MTA PTI Etnoregionális és Antropológiai Ku-
tatóközpont. 161. 

Bourdieu, Pierre (1986): „The Forms of Capital“. In: Richardson, J. G. (szerk.): Handbook of 
Theory and Research for the Sociology of Education. New York: Greenwood Press. 241–258.

Coleman, James S. (1990): Foundations of Social Theory. Cambridge: The Belknap Press of Har-
vard University Press.

Eriksen, Thomas H. (2008): „A társadalmi és a kulturális integráció komplexitása“. In: Regio. 
(4. sz.), 3–23.

Falvay, Károly (1983): „Rítus és tánc“. In: Tánctudományi Tanulmányok. (12. sz.), 163–207. 
Falvay, Károly (1985): „A román kaluser táncok tartalmi és funkcionális vizsgálata“. In: Tánctu-

dományi Tanulmányok. (13. sz.), 109–141. 
Falvay, Károly (1987): „Szempontok körtáncaink tartalmi és funkcionális vizsgálatához“. In: 

Tánctudományi Tanulmányok. (14. sz.), 211–236. 
Felföldi, László (1997): „A funkció vizsgálata a magyar néptánckutatásban“. In: Tánctudományi 

Tanulmányok. (19. sz.), 100–108.
Giurchescu, Anca – Torp, Lisbet (1991): „Theory and methods in dance research. A European 

approach to the holistic study of dance“. In: Yearbook for Traditional Music (23. sz.), 1–10.
Hall, Edward T. (1976): Beyond Culture. New York: Doubleday. 
Hall, Edward T. (1987): Rejtett dimenziók. Budapest: Gondolat Kiadó. 
Kaeppler, Adrienne (1991): „American approaches to the study of dance“. In: Yearbook for 

Traditional Music. (23. sz.), 11–21.
Kaposi, Edit (1947): „A néptánckutatás újabb feladatai“. In: Ethnographia. (3–4. sz.). 242–246. 
Kavecsánszki, Máté (2013): „A táncantropológiai módszer alkalmazásának lehetőségei a nem-

zeti-etnikai identitás vizsgálatában“. In: Karlovitz, J. T. (szerk.): Tanulmányok az emberi 
gondolkodás tárgyköréből. Komárom: International Research Institute. 89–97. 

Kavecsánszki, Máté (2015): Tánc és közösség: A társastáncok és a paraszti tánckultúra kapcsolatá-
nak elmélete bihari kutatások alapján. Debrecen: Debreceni Egyetemi Kiadó.

Kisdi, Barbara (2012): A kulturális antropológia története, elméletei és módszerei. Budapest: Páz-
mány Péter Katolikus Egyetem. 

Kovács, Dóra (2014): „A női szemlélet helye a néptánckutatásban“. In: Bolvári-Takács, Gábor; 
Fügedi, János; Mizerák, Katalin; Németh, András (szerk.): Alkotás – befogadás – kritika a 
táncművészetben, a táncpedagógiában és a tánckutatásban. Budapest: Magyar Táncművészeti 
Főiskola. 84–89.

Kürti, László (1995): „Antropológiai gondolatok a táncról“. In: Zakariás, Erzsébet (szerk.): Kriza 
János Néprajzi Társaság Évkönyve 3. Kolozsvár: Kriza János Néprajzi Társaság. 137–153.

Martin, György (1990): „A néptáncok elemzése és rendszerezése“. In: Hoppál, Mihály (szerk.): 
Népzene, néptánc, népi játék. Budapest: Akadémiai Kiadó. 189–194.

Morvay, Péter (1949): „A népi tánckutatás két esztendeje“. In: Ethnographia. (1–4. sz.). 387–393.
Ortutay, Gyula (1937): Magyar népismeret. Budapest: Magyar Szemle Társaság. 
Ortutay, Gyula (1949): „A magyar néprajztudomány elvi kérdései“. In: Ethnographia. (1–4. sz.). 

1–24. 
Pálfy, Gyula (1990): „Útmutató néptáncok gyűjtéséhez“. In: Honismeret. (2-3. sz.). 6 olda-

las melléklet. Elérhető: https://tancgyujtopalyazat.wordpress.com/utmutato-neptancok-
gyujtesehez/; utolsó letöltés: 2019. 01. 18. 



 47  TÁNCTUDOMÁNYI KÖZLEMÉNYEK

kon f e r en c i a

Radcliffe-Brown, Alfred R. (2004): Struktúra és funkció a primitív társadalomban. Debrecen: 
Csokonai Kiadó.

Ratkó, Lujza (2002): „A néptánc tartalmi elemzése“. In: Almássy, Katalin; Istvánovits, Eszter 
(szerk.): A Nyíregyházi Jósa András Múzeum Év könyve. 44. Nyíregyháza: Jósa András Mú-
zeum. 257–265. 

Sackmann, Sonja (1991): „Uncovering Culture in Organizations“. In: The Journal of Applied 
Behavioral Science. (3. sz.). 295–317. 

Székely, Anna (2017): „Erdélyi táncos-zenész adatközlők testközelből“. In: Glässer, Norbert; Ta-
kács, Gábor (szerk.): DiákKörKép 3: Tudományos diákköri írások a néprajz szegedi műhelyéből. 
Szeged: SZTE Néprajzi és Kulturális Antropológiai Tanszék. 51–73.

Szőnyi, Vivien (2014a): „A magyarországi táncházmozgalom hatása egy moldvai csángó telepü-
lés tánckultúrájára“. In: Vajda, Zoltán (szerk.): Tehetségek a tudomány horizontján. Válogatás 
a Szegedi Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kara hallgatóinak tudományos munkáiból. 
Szeged: Szegedi Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar. 295–309.

Szőnyi, Vivien (2014b): „A moldvai csángó magyar táncok funkcionális és formai-stiláris vál-
tozásai“. In: Bolvári-Takács, Gábor (szerk.): ALKOTÁS – BEFOGADÁS – KRITIKA a tánc-
művészetben, a táncpedagógiában és a tánckutatásban. Budapest: Magyar Táncművészeti 
Főiskola. 180–188.

Szőnyi, Vivien (2016): „Hatalom és erkölcs a moldvai csángó tánckultúrában“. In: Bolvári-
Takács, Gábor (szerk.): Tánc és Társadalom. Budapest: Magyar Táncművészeti Főiskola. 
190–196.

Szőnyi, Vivien (2018): „The Social Embeddedness of the Dance Culture in a Moldavian Village“.
In: Open Journal for Anthropological Studies. (2. sz.). 37–52. 

Torp, Lisbet (1989, szerk.): The Dance Event: A Complex Cultural Phenomenon. Copenhagen: 
ICTM Study Group on Ethnochoreology. 

Varga, Sándor (2017): „Use of Space in the Dance-House in the Mezőség Region“. In: Stepputat, 
Kendra (szerk.): Dance, Senses, Urban Contexts. Herzogenrath: Shaker Verlag. 104–112.


